

故宫养心殿开修 2020年重现“帝居”原貌

# 罕见“镇宅”彩绘宝匣现世

9月3日下午，故宫养心殿正式启动古建修缮工程，预计在2020年故宫600岁“生日”时，这一在热播剧《延禧攻略》和《如懿传》中作为帝王寝宫频频亮相的“网红”宫殿，将以原状陈列的方式重新开放。

据悉，自清代雍正年间开始，养心殿就取代了内廷乾清宫的地位，成为皇帝寝宫和日常理政的中心，八位皇帝曾在此居住执政。修缮完成后，该殿将以原状陈列的方式对观众开放。

## 1 现场

### 取出“镇宅”宝匣 有“嘉庆六年”字样

3日下午，故宫博物院院长单霁翔与前院长郑欣淼相携登上养心殿屋顶，在工作人员的协助下取出藏在屋顶正脊内的宝匣，标志着修缮工程正式进入实施阶段。

养心殿宝匣外部画有祥龙彩绘，侧面写着“嘉庆六年”字样。故宫古建部副研究员徐超英介绍，修缮宫殿时取出“镇宅”的宝匣、工程完工后再放回原地是惯例，但有彩绘的宝匣是第一次见，其他宝匣多为素面的铜、锡、木匣。

徐超英介绍，宝匣内一般有五丝、五药、五谷、五石、经卷、金银铜铁锡五元宝等，各个宫殿有所不同，打开后才能知道有什么。单霁翔表示，宝匣内可能会有写有文字的物品，值得期待。

此次修缮范围占地面积约7707平方米，建筑面积约2540平方米，修缮内容包括遵义门内的养心殿、工字廊、后殿、梅坞等13座文物建筑及其附属的琉璃门、木照壁等。据介绍，故宫博物院将坚持“最大限度保留古建筑的历史信息”“不改变古建筑的文物原状”“在修缮过程中进行古建筑传统修缮技艺传承”的三大原则开展修缮。

为了按照故宫官式古建筑营造技艺进行修缮，工匠都经过了故宫老师傅的专门培训，必须“持证上岗”。维修过程中，专家将全过程巡视、指导、监督。工程队还像考古队一样设置了领队，每天监督工程的实施。



故宫养心殿前殿内景（资料图）

## 2 背景

### 2015年闭门谢客 一直未动工修缮

跨过乾清门，就从故宫的前朝走到了皇室生活起居的内廷。在乾清宫一墙之隔的西侧，内廷西路的养心殿，大门紧锁已达2年8个月之久。

2015年12月，故宫启动养心殿研究性保护项目，养心殿正式闭门谢客。而正式修缮却迟迟未动工。两年多来，研究人员开展了33项课题研究，进行了文物记录和撤陈、文物残损病害修复、古建筑勘察测绘、匠人培训选拔等繁杂工作。

单霁翔介绍，“此次养心殿维修保护在故宫古建筑维修保护史上算是大事，不仅在于养心殿的历史地位特殊、知名度高、影响深远，还在于此次维修保护被确

定为‘研究性保护项目’，这在故宫古建筑维修保护历史上是第一次”。

记者了解到，养心殿修缮是故宫“研究性保护项目”中为首的一项，其余三项为乾隆花园、大高玄殿和紫禁城城墙。从2002年开始，故宫博物院启动了“故宫古建筑整体维修保护工程”，这是自1911年以来100余年间规模最大、范围最广、时间最长的一次故宫古建筑维修保护，被称为“世纪大修”。而四项研究性保护项目属于“世纪大修”的最后一部分。“希望是一个很好的结尾，为今后古建修缮做一个很好的开头。”单霁翔说。



养心殿“镇宅”宝匣

## 3 揭秘

### 养心殿修缮后有哪些看点？

明代官式建筑、满族风格装修、西洋元素绘画，开放范围达80%

养心殿重新开放后将忠实还原历史场景，开放范围将从过去的30%扩大到80%以上，观众可以进入原状陈列的室内有序进行参观，观赏建筑、环境和艺术品，感受皇帝起居工作与历史氛围。

据悉，养心殿保存有室内陈设1890件，其中书画类文物194件、纺织品类文物304件、金属类文物600余件、钟表类文物23件等，此外，殿外还有18件金属类文物、2件石质类文物、古树名木15棵，几乎囊括了所有故宫遗产要素的类别。

养心殿主体是明代官式建筑的遗存，装修则引入了满族炕上文化，并利用西方传入的绘画，开创清廷独有的艺术形式——“通景画”，这些都将呈现在观众

眼前。

在故宫博物院的展览体系中，原状陈列是重中之重。

单霁翔介绍，故宫正在策划实施另一条东西向原状陈列轴线，即以乾清宫为中心，向东有毓庆宫、奉先殿、宁寿宫，向西有养心殿、慈宁宫、寿康宫。在这一东西向原状陈列轴线中，养心殿是重要核心。

据介绍，在养心殿研究性保护项目实施中，将移出与养心殿历史文化无关的内容，最大限度地恢复原状。

此外，御膳房将采取原状陈列和专题展览相结合的方式，包括将过去的炊具、餐具、食品等合理展示。南库将来也可以创造条件，以仓储式陈列的形式，选择与养心殿契合的内容对观众开放，与养心殿、御膳房形成一个整体。

## 4 历史

### 清朝八位皇帝曾在此居住理政

养心殿坐落于紫禁城后部乾清宫西侧，始建于明嘉靖十六年六月，占地面积7707平方米，包括养心殿、工字廊、后殿、梅坞等18座建筑。养心殿与军机处、御膳房组成完整的功能群体，是清代紫禁城使用率最高、修缮最为频繁的建筑群。

清朝共十二位帝王，八位曾在此居住执政。殿内目前保留着雍正以后各时期的原状陈列。

由于历经“八代帝居”，顺治、乾隆和同治三个皇帝逝于此处，养心殿里留下了清朝皇帝的大量痕迹。这里有雍正披星戴月批阅奏折的西暖阁，有乾隆存放书法珍宝的“三希堂”，还有慈

禧太后垂帘听政的东暖阁。

1861年，清咸丰皇帝驾崩后，慈禧太后依靠辛酉政变夺取政权，与慈安太后共同垂帘听政。垂帘听政的发生地，就在养心殿。

据翁同龢、曾国藩等晚清重臣的记载，垂帘听政分两种形式，一般在养心殿的东暖阁进行，所用的“帘”应是黄色的纱帘；另一种是在养心殿的明殿听政，前面放置黄色的纱屏八扇。

历经同治、光绪两朝，慈禧依靠养心殿的一帘之隔，把持着近半个世纪的朝政。

据《新京报》